

浅谈工矿企业降本增效存在问题与对策

陆保乐（南方锰业集团有限责任公司大新锰矿分公司，广西 崇左 532315）

摘要：随着社会经济的不断发展，市场环境复杂多变，企业的降本增效对于企业的发展至关重要。在日益竞争激烈的经济环境下，如何真正落实降本增效，把握企业降本增效的战略措施，值得我们认真思考。本文主要探讨NF工矿企业降本增效存在的问题，并提出相关的对策建议。

关键词：工矿企业；降本增效

降本增效是指，在精益生产管理下，通过技术熟练和提升，提高单位工作时间内的工作效率，相对降低每一产品单位的生产成本。但是降本增效不是简单的减少人员，而是减掉不增值的环节设置。传统的工矿企业基本都存在臃肿组织结构设置问题，NF工矿企业作为传统的工矿企业，在如今经济形势如此严峻情况下，要持续生存发展，必须要做好降本增效工作，精简优化组织结构设置、业务环节设置、适当增加科技创新降本项目的投入。

1 降本增效的意义及必要性

①提高企业竞争力：通过降低成本和提高效率，可以帮助企业降低生产成本，提高产品质量，增强市场竞争力。②节约能源和资源：通过降本增效，可以节约能源和资源，降低生产成本和环境污染。降低企业的社会责任成本，提高企业的社会形象和声誉，从而实现可持续发展。③优化企业管理：通过对企业的流程、组织和人员进行优化，可以有效地减少管理成本和时间成本，减掉不增值环节，提高企业的管理效率和效果。因此，企业降本增效对于提高企业竞争力、节约能源和资源、优化企业管理等方面都有着非常重要的意义。

2 NF工矿企业基本情况

锰是国家紧缺的战略性矿产资源，在未来战略性新兴产业领域具有不可或缺的重要地位。NF工矿企业经过近60年风雨兼程的艰苦创业，专注于锰、深耕于锰，形成了全国乃至全球有鲜明特色集采、选、冶于一体的锰系产品生产与研发的大型企业。NF企业经历了国有企业到混改过程，降本增效管理一直是企业每年必抓的一项重点工作，NF工矿企业受历史传统工业企业影响，企业组织结构设置完善，含括了生产中的各个环节，主要有采矿厂、选矿厂、磨粉厂、产品深加工厂以及众多的辅助后勤单位（主要是：机关部室、供水厂、供电厂、机修厂、检测中心、仓储

中心、运输车队等），各环节都配置了管理人员和设备资产，在企业发展初期，完善的组织架构配置，确实是给企业发展带来生产上的便利和效率，但是随着全球化浪潮的加剧，企业不能再有包打天下的想法了，要有所为，有所不为，识别核心能力，一些非核心能力的环节要通过战略合作或者外包，降低成本，正所谓“专业人做专业事”。企业单位不创新和改革，已经很难适应市场需求，臃肿组织结构设置给企业带来的却是沉重的固定资产成本和人工成本，阻碍企业的发展。因此NF工矿企业必须要对各生产环节进行认真梳理，深刻认识到自身降本增效中的不足之处，然后积极采取相应的措施加以应对。

3 NF工矿企业降本增效管理中存在的问题

3.1 降本增效不是全流程、全局的降本增效

降本增效应该是全流程梳理，是全局的降本增效，并不是某个部门去落实。NF工矿企业降本增效更多的是偏向于深加工环节，对于辅助单位和物流采购环节没有太多的要求，针对深加工环节通过精细化管理和技术更新，各生产指标都有非常大的改善，降低了单耗成本，确实取得很大的进步。但是辅助单位的成本和采购成本最终也是转至深加工产品，辅助单位和采购没有降本增效意识和措施，只是依靠深加工环节去努力，最终单位成本也是很难再进一步降低。因此，企业必须要对降本增效有全流程考虑，科学认识降本增效的作用，通过长期的成本战略计划来降低成本、保证质量，只有这样才能让企业的竞争力更加持久，而不是只注重部分环节降低成本。

3.2 组织结构过于臃肿，增加企业成本包袱

降本增效不是简单的削减人员，是去掉不增值的环节。NF工矿企业降本增效更多还是针对深加工环节的指标控制，达到降本增效，辅助单位等组织结构没有适应市场的发展，臃肿的组织结构创新变革缓慢，辅助单位管理人员对降本增效管理认识不到位，思想

过于守旧，没有大局意识，严重影响企业全流程降成本，阻碍企业降本增效管理开展，不仅没有给企业发展带来便利，反而形成制约企业发展的一个沉重负担。

3.3 辅助单位绩效工资考核设置不合理，没有与生产任务联动

NF工矿企业辅助单位是为深加工提供密切服务的，检测中心、供水厂、供电厂、仓储中心工资是按固定工资发放，没有与生产单位产量任务完成情况相关联。在企业正常生产情况下，问题影响可能不凸显，但是在企业生产不稳定情况下，这样的方式就会突显出问题，没有与直接生产任务完成匹配，无法充分有效调动人员积极性，做多做少一个样，这对降本增效带来非常大的影响，因为辅助单位最大的固定成本就是人工和折旧，产量的减少，必定会增加产品单位成本。

3.4 企业降本增效措施存在误区，降本增效项目推进缓慢

NF工矿企业属于传统的重资产制造业，在实行降本增效的措施时，存在纯粹是为了降低成本而降低成本，没有真正理解降本增效的意义，没有从企业长远的发展战略规划出发，合理布局整体投资规划，只是考虑短期目标，从而很多投资技改，跟不上后续的发展要求，拆了又改，限制对相关降本增效经营项目的投资，没有及时推进项目落实。这样做虽然短时间内能降低企业的经营成本，但不是整体合理布局投资项目，不利于企业的长期发展，还降低了企业的竞争能力，最终反而害了企业。企业的持续发展能力主要是其竞争优势决定的，如果是大型企业，专业的技术、优质的产品、企业的创新能力远比企业降低成本的策略更加具有发展潜力，而中小企业需要不断的投入技术成本，提高技术能力，并且还要借鉴其他企业的先进经验，走出具有自身特色的发展道路，只有这样才会有更好的竞争发展优势。

3.5 降本增效分析站位高度不够，带有片面性

对降本增效认识虽然降本增效对企业的发展作用重大，但是没有能根据整个市场经营环境情况获取的信息，来考虑成本的降低，没有考虑过分的降低成本会对企业的产品质量带来不利影响，也可能会违背法律法规的要求。所以，降低成本不能降低产品质量，也不能因为要降低成本而弄虚作假，坑害消费者。因此，企业必须要对降本增效有全盘考虑，科学认识降本增效的作用，通过长期的成本战略计划来降低成本、保证质量，同时在分析考虑某个时期的成本时，要将

企业所有经营活动中的绝对成本、机会成本都纳入分析范围，要动态地分析运营成本，对经营活动中的机会成本、绝对成本的作用要做好预测性分析，在分析的过程中，必须通过有效的措施来提高企业优势成本的作用。只有这样才能让企业的竞争力更加持久，而不是在降低成本的同时将质量和服务也降低了。

4 NF工矿企业降本增效管理的对策建议

4.1 做到全员参与，提高降本增效意识

企业要提高降本增效的意识，做到全流程、全员参与，并加强制度建设，认真地审视整个环节，从上游((涉及采购环节)到下游(销售环节)，从生产环节到辅助后勤，从修旧利废到创新技改，寻求到成本降低的重要途径，做到全流程降成本。企业的领导管理层需要真正重视降本增效的作用，高层的重视对推广和宣传降本增效作用有立杆见影的效果。另外，制定并完善奖励机制，鼓励员工在实际工作中注重节约能耗、物耗，让员工感受到降低成本和其自身经济利益的关系，鼓励基层单位积极开展扎实有效的技措技改活动，如“员工合理化建议”活动等减少不必要的成本支出，加大各级单位领导降本增效的责任力度和奖惩力度，提高奖惩比例，使他们在干好工作的同时，时刻想着降低成本。企业应当通过自上而下的全面管理来降低经营成本，将降本增效的意识渗透到经营活动各个方面，不断地提高企业运营效率。

4.2 精简优化组织结构，减少无增值环节

降本增效的核心是减少多余动作，企业必须精简优化组织结构，通过技术改造，采用新技术、新工艺，提高工作效率，减少无增值环节。正所谓专业人做专业事情，企业可以结合自身生产实际情况，运用“底层思维”直接指向事物本质，判断动作是不是多余的，对此部分业务进行减少，或者通过用工方式要灵活，比如辅助性的岗位也可以有小时工、劳务工、实习生等用工形式，而对于部分不是很紧要的工作，完全可以外包给专业公司或使用劳务工完成。改变辅助单位等臃肿的组织结构，提高生产的机械化、自动化水平。企业内部可根据各科室、车间的工作性质、工艺复杂状况、劳动强度、工作环境等因素，分别采取相应的分配形式，做到向苦、脏、累、险和高技能岗位倾斜，进而激发职工的劳动热情，增加有效劳动时间，降低单位产品的劳动消耗量和工资成本，按生产经营实体需要，对职能科室进行精简合并，本着精干、高效的原则分配备管理人员，改变人浮于事的局面，达到降本

增效的目的。

4.3 明确降本增效目标,完善考核措施

企业要将实行成本目标管理与经济责任制相结合,辅助单位降本增效考核目标与主要生产相挂钩,强化成本核算,把生产成本中的原材料、辅助材料燃料、动力、工资、制造费、行改费等项中每一项费用降本目标分解细化到各单位、车间,进班组,到人头。变成本的静态控制为目标动态控制,形成全员、全过程、全方位的成本控制格局,使降低成本落实到每个职工的具体行动中。不断激发职工的劳动热情,提高职工素质,建立适应市场经济的精干高效的运行机制,按“肯干、能干、干好”的用人原则,实行招聘与聘任制相结合的人事制度,优化劳动组合,竞争上岗,优胜劣汰,做到“能者上、庸者让、差者下”,从而调动职工的积极性,提高劳动生产率,增强职工的工作责任感和危机感,发动全体职工投入到降本增效的工作中去。同时,完善相应配套考核措施,做到奖惩分明,对降本增效有贡献的要进行适当奖励,没有达到降本增效目标的要进行考核通报,总结认真分析原因,改革内部分配制度,减少因非生产性人员过多和窝工、怠工、劳动量不足造成的消耗。

4.4 强化企业预算资金管理工作,对各项成本费用要有科学的规划

预算对于降本增效管理非常重要,特别是资金的预算管理,因为控制了各项资金的流出,也就意味着控制了企业各项费用的支出,企业内部要团结协作,提高预算管理水平,在进行预算管理时要全面考虑生产经营活动的每个环节。在制定预算制度的时候,企业必须要精细化的考核、分析经营状况,对没有经过预算规划的资金支出要严格控制。生产经营中的所有资金支出都需要有预算管控,在实际执行过程中,只有符合预算审批程序的资金才能支出。另外,企业要同时防止资本风险带来的隐患,如对应收账款做好台账,制定相关管理控制制度,定期进行梳理及催收,谨慎应对赊销风险,以严格的信用制度降低经营风险,使资金的运作具有较高的安全性。同时还需要时刻注意国家的货币和贷款政策动向,并据此确定企业的资产负债率临界点,确保资金安全运作。考虑到市场情况,企业可以通过有效的集团集中采购,增强企业在采购议价中的优势,降低采购成本,找准良好的市场机会,将更多的资源用到刀刃上,以此实现企业降本增效的目标。

4.5 增加技术投入,合理整体布局投资项目,推动企业科技创新

科学技术是第一生产力,科学技术对企业经济发展起首要的作用。现代科学技术广泛渗透到经济活动中,渗透到企业生产的各个环节,成为推动经济发展的决定性因素,充分运用科技创新和科技投入来推动企业的降本增效是一种非常有效的方法,而且是长期有效的。企业的投资项目应该是经过深思熟虑,从公司整体未来发展规划出发,合理布局项目的投资,避免后续的反复拆除重建,浪费资源和增加成本,因此企业应该针对降本增效项目设立专门工作小组,从集团整体发展规划考虑,落实各项分工推进,及时沟通反馈项目进展情况,保证项目能及时落地,尽快给企业产生效益,同时企业应该制定科技兴企的全局战略发展思路,根据实际市场行情和企业自身发展情况,加强对高素质员工的培养,积极研发企业自主核心技术,不断的摸索、总结经验,开发和引进新设备、新技术、新工艺来推动企业创效产品的发展。对于这些技术投入和技术创新,企业需要抓住机遇,坚持不懈地进行下去,优化降本增效重要环节的技术问题,在生产经营中做到以最少的投入得到最大的产出,获取最大的收益。

5 结语

综上所述,企业要想在竞争中获得良好的发展,就需要合理地运用降本增效措施,不能急于求成。公司要从自身实际情况出发,眼光必须跳出单纯的降低生产成本这个层面。站在企业全局的角度,认真地审视整个环节,从上游((涉及采购物资供应环节)到下游(销售环节),从财务到人力,从修旧利废到创新技改,寻求到成本降低的重要途径,做到全流程降本增效,增加技术创新上的投入,突出专有技术,实现特色化,学习借鉴其他企业的成功经验,结合企业自身发展情况,寻找到符合企业发展的模式,明确降本的重要性,解决实际操作中的误区,才能事半功倍,实现公司的目标和长久发展。

参考文献:

- [1] 张小梅.企业降本增效方案探析[J].设计研究,2010(5).
- [2] 刘克霞.力推全面成本管理促进企业降本增效[J].中国商界,2010(10).
- [3] 沃迈克·琼斯.精益解决方案 [M].北京:机械工业出版社,2006.
- [4] 彭彬秀.对攀钢班组降本增效的思考 [J].经营者,2013(7).